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забезпечувало реалізацію його початкової мети і завдань. Щодо змісту та тематики занять вони 
суттєво відрізнялися у дошкільних закладах з угорською та неугорською мовами.  

Водночас необхідно вкотре підкреслити: в усіх типах дошкільних інституцій заняття носили 
яскраво виражений проугорський характер, активно впливали на прилучення дітей національних 
меншин до угорських культури, традицій, звичаїв. 
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Содержание учебно-воспитательной деятельности в венгерскоязычных и невенгерскоязычных 

дошкольных учреждениях Закарпатья конца ХІХ  – начала ХХ вв. 
В публикации осуществлен сравнительный анализ содержания учебно-воспитательной деятельности 

в дошкольных учреждениях Закарпатья конца ХІХ в. – начала ХХ в. с венгерским и невенгерским языком 
обучения. На основании анализа архивных материалов характеризируется состояние дидактического 
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Теоретичні аспекти соціальної адаптації дітей в процесі творчої діяльності у 
позашкільному закладі 

 
Статтю присвячено розкриттю особливостей соціальної адаптації дітей в процесі 

творчої діяльності в умовах позашкільного закладу. Розкрито теоретичні аспекти навчально-
виховного процесу позашкільного закладу з розвитку соціальної адаптації.  

Ключові слова: творча діяльність, соціальна адаптація, позашкільний навчально-
виховний процес.  

 
Постановка проблеми у загальному вигляді… Необхідність реформування системи освіти 

України, її удосконалення і підвищення рівня якості є важливою соціокультурною проблемою, яка 
значною мірою обумовлюється процесами глобалізації та потребами формування позитивних умов 
для індивідуального розвитку людини, її соціалізації та самореалізації у цьому світі, соціального 
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досвіду суспільства в цілому і досвіду конкретного середовища, до якого людина належить. 
Соціальна адаптація – специфічна форма соціальної активності, пов’язана зі входженням та 
приведенням об’єкта та суб’єкта особистості у відповідність до нових соціальних умов [5, с.23]. 

Аналіз досліджень і публікацій та виклад основного матеріалу… Отже, на основі аналізу 
наукового доробку вчених можна зробити висновок про те, що процес адаптації є комплексним 
утворенням соціального буття особистості, універсальною властивістю людини, що забезпечує 
засвоєння нею соціальних стандартів поведінки, ціннісних орієнтацій, гармонізацію 
взаємозв’язків із соціальним оточенням. 

Позашкільна освіта та виховання здійснюється в закладах, метою яких є сприяння соціальній 
адаптації особистості у відкритій системі соціалізації, і розглядається як гнучкий засіб залучення 
сім’ї до співпраці у вихованні і розвитку дітей і підлітків. Система позашкільної освіти та 
виховання базується на історично визначених традиціях виховання особистості, створених 
представниками національних спільнот України: суспільних та родинних цінностях: ідеях, 
поглядах, переконаннях, ідеалах і реалізується позашкільними закладами освіти, іншими 
закладами освіти у позаурочний час, дитячими, молодіжними організаціями. 

Дозвіллєві інтереси сучасної шкільної молоді досить широкі, але в них часто домінують 
пасивні форми. У більшості школярів навички основ самоорганізації вільного часу та 
проводження культурного дозвілля майже не сформовані або знаходяться на низькому рівні 
розвитку. Тому, як результат, у питанні вибору дозвіллєвих форм та видів діяльності звертаються 
до розрекламованих або комформіських заходів розважального характеру. Саме з метою 
реалізації основних задач позашкільного навчально-виховного закладу однією з основних задач 
позашкільного закладу стало створення в ньому психологічного комфорту, емоційно яскраво 
забарвленої самостійної творчої діяльності.  

Позашкільні заклади, прямуючи до мети навчально-виховного процесу, – розвитку 
обдарованої особистості, реалізують принципи навчання та виховання, які максимально сприяють 
соціальній адаптації особистості учня, як:  

– науковість – тісний зв’язок і взаємодія навчального курсу з наукою, що відбувається на 
основі ознайомлення дітей з об’єктивними науковими фактами, проблемами, закономірностями і 
забезпечує формування наукового світогляду; 

– активність – активна роль особистості в ході засвоєння знань, умінь та навичок, їх 
повноцінна та ефективна реалізація на практиці, включення дитини у безперервний процес 
самотворення; 

– індивідуальний підхід – оптимальні умови для ефективного навчання і практичної творчої 
діяльності кожної дитини в ході організації фронтальних і групових форм роботи з урахуванням 
вікових особливостей, системи характерних суспільних зв’язків і стосунків у соціоприродному 
середовищі; 

– синтез інтелектуальної і практичної діяльності – здобуті вихованцями теоретичні знання 
трансформуються у внутрішні стимули, підґрунтя для нових можливостей пізнання 
найрізноманітніших сторін людського буття як свідомої творчої діяльності, що вимагає великих 
інтелектуальних зусиль і відкриває широкі перспективи для саморозвитку та самовдосконалення; 

– єдність свідомості та поведінки – формування свідомості дитини у процесі її практичної 
діяльності, основою якої є оволодіння соціальним досвідом поведінки у соціоприродному 
середовищі і свідоме утвердження себе як непересічної творчої особистості; 

– суб’єкт-суб’єктна взаємодія – рівноправне партнерство, співробітництво та співтворчість між 
педагогом і вихованцем у процесі навчальної діяльності; 

– оптимальний вибір змісту форм, методів та засобів навчання відповідно до освітніх запитів, 
інтересів і можливостей вихованців тощо [4, с.196].  

Будується педагогічний процес у закладах позашкільної освіти та виховання на основі 
створення середовища і системи гармонійної стратегії впливу, яка реалізується в умовах 
відкритого соціального діалогу педагогів і вихованців, що створює ідеальні передумови для 
розвитку соціальної адаптації дитини. Центром такого навчально-виховного процесу є соціально 
зорієнтована розвивальна взаємодія його суб’єктів. У цьому процесі можливості як педагога, так і 
його вихованців розвиваються і набувають соціально значимого характеру. Ось чому процес 
формування творчої особистості дитини, розвитку її творчої активності та індивідуального стилю 
творчої діяльності в умовах позашкільного навчального закладу неможливо відокремити від 
творчого розвитку педагога-позашкільника, який навчає дитину творчій діяльності. Так 
відбувається процес творчого взаєморозвитку всіх суб’єктів позашкільного навчально-виховного 
процесу – педагог-позашкільник реалізує свої особистісні й професійні потенції засобом творення 
особистості вихованця [7].  
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Зрозуміло, що розвиток соціальної адаптації в процесі творчої діяльності не може бути 
окремим процесом, що має власні межі та відокремлюється від інших, тому має бути послідовним 
продовженням діяльності загальноосвітнього навчально-виховного закладу. Саме тому основні 
зусилля педагога, який працює в закладах позашкільної освіти є не лише розвиток творчих, 
пізнавальних інтересів особистості, а й підготовка її до реалізації власних соціальних амбіцій. 

Багато вчених, які досліджували процес адаптації дітей до навчально-виховного закладу, 
таких, як Н.Д.Ватутіна, Т.І.Науменко, І.П.Печенко та ін. з’ясували, що дотримання педагогічних 
умов під час розвитку процесу соціальної адаптації визначає успішне прилаштування до життя в 
ньому. Серед педагогічних умов виділяємо наступні: розширення кола соціальних контактів 
спілкування; урахування органічних потреб в реалізації творчої діяльності, активної участі в 
роботі позашкільного закладу; забезпечення єдності родинного та суспільного виховання, вимог, 
які пред’являються дитині; організація різноманітної і змістовної діяльності відповідно до 
пізнавальних інтересів та потреб дитини; своєчасне засвоєння дитиною соціального досвіду 
середовища; збереження та розвиток повноцінного фізичного, психічного та соціального «Я»; 
забезпечення емоційного комфорту, задоволення від перебування в навчально-виховному закладі; 
підготовка педагогічних кадрів до керування процесом соціальної адаптації дітей під час 
виконання творчих завдань. 

Освітня діяльність гуртків, творчих об’єднань має також передбачати складові, що є базою 
сучасної системи позашкільної освіти і виховання творчої особистості:  

 особистісно зорієнтоване навчання і виховання,  
 суб’єкт-суб’єктну взаємодію між учасниками навчально-виховного процесу;  
 психолого-педагогічну підтримку та емоційний комфорт творчої особистості у процесі 

індивідуальної, групової творчої та науково-пізнавальної діяльності;  
 створення ситуацій успіху та позитивних емоційних переживань суб’єкта у предметній, 

творчій, комунікативній діяльності, спрямованих на суспільно значуще особистісне 
самовизначення та інтелектуально-творчий розвиток; 

 створення умов для прояву суб’єктом життєвої активності вищого порядку, тобто його 
життєтворчості, установку на позитивний досвід вихованця;  

 раціональний вибір засобів, методів та способів організаційно-педагогічної діяльності з 
урахуванням вікових та індивідуальних особливостей вихованців; розвиток дитячого 
самоврядування та самоуправління тощо [6, с.23]. 

Соціальна адаптація дітей до умов нового соціального середовища має багатофункціональний 
характер. 

По-перше, адаптація є одним із засобів оптимізації взаємин дитини з соціальним довкіллям, у 
якому з’являється співтовариство та спілкування в системі дитина-дитина, дитина-педагог. 

По-друге, через адаптацію відбувається формування соціальної сутності дитини. 
По-третє, соціальна адаптація – це дієва складова успішної соціалізації дитини в суспільстві. 

За таких підходів саме позашкільні заклади стають тією інституцією, яка компенсує недоліки 
сімейного виховання та забезпечує соціальний розвиток дитини як один з головніших напрямків 
особистісного її становлення [5, с.63].  

Вибір форм і методів розвитку соціальної адаптації дітей в процесі творчої діяльності 
позашкільних навчальних закладів досить великий і завжди залишає альтернативу учасникам 
навчального процесу (як педагогам, так і дітям), враховуючи специфіку навчального курсу, 
особисті уподобання, інтереси та здібності. Основними формами залучення вихованців 
комплексних і профільних позашкільних навчальних закладів до розвитку соціальної адаптації є: 

– участь в роботі МАН України, наукових гуртках, товариствах, секціях, клубах, школах юних 
дослідників, творчих лабораторіях та виступи на їх засіданнях, секціях, об’єднаннях; 

– індивідуальна та групова робота вихованців над соціальними проектами («Сім чудес 
України», «Моя найнесподіваніша мрія», «Духовність наших пращурів», «Поринь в історичне 
минуле» тощо); 

– науково-практичні конференції, семінари, читання, конкурси-виставки, сократівські бесіди; 
– навчальні екскурсії, дослідницькі маршрути; 
– розробка мультимедійних проектів, участь в Інтернет-конференціях, віртуальних змаганнях 

та конкурсах; 
– самоосвітня діяльність. 
Як результат постійного впровадження згаданих форм та методів розвитку соціальної 

адаптації в процесі творчої діяльності учнів поетапно відбуваються якісні особистісні зміни, що 
забезпечують:  

– прискорений розвиток інтелектуальних і творчих здібностей, формування високого рівня 
творчої активності та індивідуального стилю пізнавальної діяльності;  
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– становлення дослідницької стратегії пізнавальної діяльності, складного комплексу 
пошуково-дослідницьких та комунікативних умінь і навичок;  

– оволодіння навичками особистісного самовизначення (в тому числі й професійного), 
самореалізації та саморозвитку [4, с.34]. 

Висновки… Отже, аналіз психолого-педагогічної літератури з проблеми розвитку соціальної 
адаптації дітей в процесі творчої діяльності в умовах позашкільних навчальних закладів дозволяє 
стверджувати, що побудова навчально-виховного процесу та дозвіллєвої діяльності гуртків, 
творчих об’єднань на засадах технологій співробітництва та співтворчості педагога і його 
вихованців у процесі творчої діяльності забезпечують розвиток соціальної адаптації яка, в свою 
чергу, забезпечує:  

– творчу спрямованість особистості дитини, усвідомлення нею значення творчих потреб, 
мотивів, як провідних у її саморозвитку та життєдіяльності; 

– розвиток творчих рис характеру (цілеспрямованості, ініціативності, наполегливості, 
самостійності, оригінальності, організованості, працелюбності тощо); 

– розвиток творчих якостей інтелекту учасників позашкільного навчально-виховного процесу 
(логічного, діалектичного та цілісного сприйняття дійсності, творчої уяви та фантазії, інтуїції, 
уваги і пам’яті, що формуватиме вміння спільно визначати і розв’язувати життєві задачі, 
розробляти творчі проекти); 

– постійне зростання потенціалу творчої діяльності – бажання систематично здобувати нові 
знання, набувати вміння, навички, творчо їх використовувати; 

– формування психічних якостей творчої особистості, її темпераменту, властивостей нервової 
системи (чутливості, пластичності, працездатності) та відповідно до них доцільного 
індивідуального стилю діяльності й поведінки, у процесі чого використовуються найкращі та 
коригуються слабкі (з точки зору вимог творчої діяльності) якості нервової системи конкретного 
вихованця та педагога. 
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Аннотация 
А.А.Редкодубская 

Теоретические аспекты социальной адаптации детей в процессе творческой деятельности во 
внешкольных учебных заведениях 

Статья посвячена вопросу раскрытия особенностей социальной адаптации детей в процессе 
творческой деятельности в условиях внешкольных учебных заведений.  
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воспитательный процесс. 
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Theoretical Aspects of Social Children’s Adaptation in the Course of Creative Activity in Out-of-School 
Educational Institutions 

The article is devoted to a question of disclosure of features of children’s social adaptation in the course of 
creative activity in the conditions of out-of-school educational institutions. 
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